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Most Important Question Answer 

 

1.  उपभोक्ताओ ंके साम्य को उदासीनता वक्र ववश्लेषण द्वारा समझाइए। 
उत्तर: एक उपभोक्ता उस समय संतुलन की अवस्था में होता है जब अपनी 
सीममत आय आय की सहायता से वास्तुओं को उनकी दी गई कीमतों पर 
खरीदकर अधिकतम संतुष्टि प्राप्त करता है I  

उपभोक्ता की कीमत रेखा उसकी आय एवं उपभोग वस्तुओं के कीमतों से  
ननिााररत होती है I इस कीमत रेखा के साथ उपभोक्ता ऊँच ेसे ऊँच े
उदासीनता वक्र तक पहँुचने का प्रयास करता है I 

 

उदासीनता वक्र ववश्लेषण में उपभोक्ता के संतुलन की शते है – 
1. उदासीनता वक्र कीमत रेखा को स्पशश करें –  
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अथाात मात्रात्मक रूप में X वस्तु की Y वस्तु के मलए सीमातं प्रनतस्थापन 
दर X और Y वस्तुओं की कीमतों के अनुपात के बराबर होनी चाहहए I 

 

MRSxy = Px / Py  

 

 

               

2.  स्थायी संतुलन के ललए संतुलन ब दं ुपर उदासीनता वक्र मूल ब दं ुकी 
ओर उन्नतोदर होनी चाहहए I अथाशत संतुलन ब दं ुपर MRS घटती हुई 
होनी चाहहये I  
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2.  पूर्त श की लोच के अथश को समझाइए तथा इसको प्रभाववत करने वाले तत्वों की 
वववेचना कीजिए। 

उत्तर: पूर्त श की लोच के अथश: ककसी वस्तु की कीमत में कीमत में होने वाले प्रनताशत 
पररवतान के कारण उसके पूनत ा की मात्रा में होने वाले पररवतान के आनुपानतक सम्बन्ि को 
पूनत ा की लोच कहते है I 
पूर्त श लोच को प्रभाववत करने वाले कारक 
 वस्तु की प्रकृर्त 
 हिकाऊ वस्तुओं की पूनत ा की लोच अपेक्षाकृत लोचदार होती है। इसके ववपरीत शीघ्र नटि 
होने वाली वस्तुओं की पूनत ा अपेक्षाकृत बेलोचदार होती है। क्योंकक कीमत में पररवतान के 
अनुसार पूनत ा को घिाया या बढ़ाया जाना कहिन होता है 
उत्पादन लागत  
यहद उत्पादन में वदृ्धि करने पर औसत लागत में तेजी से वदृ्धि होती है तो ऐसी 
ष्स्थनत में पूनत ा की लोच कम होगी। 
 भावी कीमतों में पररवतशन 
 यहद उत्पादक एक वस्तु की भावी कीमतों में वदृ्धि की आशा करते हैं, तो वे वस्तुओं 
की वतामान पूनत ा में कमी कर देंगे। ष्जसके पररणामस्वरूप पूनत ा बेलोचदार हो जाएगी   
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प्राकृर्तक  ाधाए ं
 पूनत ा की लोच को आप प्राकृनतक घिक भी प्रभाववत करते हैं। क्योंकक प्राकृनतक कारणों 
से भी कई वस्तुओं की पूनत ा नहीं बढ़ाई जा सकती। 
 उत्पादन की तकनीक 
 यहद उत्पादन तकनीक पूंजी प्रिान व जहिल है तो पूनत ा बेरोजगार होगी। इसका कारण यह है कक 
कीमत में होने वाले पररवतान के अनुसार पूनत ा में सरलता से पररवतान करना संभव नहीं है। 
िोखखम सहन करने की क्षमता 
 उद्यमी की जोखखम सहने की क्षमता पर भी पनूता की लोच प्रभाववत करती है। यहद 
उपक्रमी जोखखम उिाने के मलए तैयार है तो पूनत ा लोचदार होगी। यहद वह जोखखम उिाना 
नहीं चाहता तो पूनत ा बे लोचदार होगी। 
 समय तत्व  
पूनता की लॉज पर समय तत्व का भी प्रभाव पड़ता है। जैसे: 
अर्त अल्प काल में पूनत ा पूणा या बलेोचदार होती है। 
 अल्पकाल में पूनत ा को वतामान उत्पादन क्षमता तक बढ़ाया जा सकता है, लेककन पूनता कम लोचदार 
होती है। 
 दीघशकाल में पूनत ा लोचदार होगी। क्योंकक दीघाकाल में पूनत ा को आसानी से घिाया या बढ़ाया जा 
सकता है। 
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3. मांग की कीमत लोच की ववलभन्न शे्रखणयों को रेखाचचत्र द्वारा समझाइयेI 
उत्तर: वस्तु की कीमत में होने वाले प्रनतशत पररवतान के कारण वस्तु की मांग की मात्रा 
में होने वाले प्रनतशत पररवतान के बीच आनुपानतक सम्बन्ि को मांग की कीमत लोच कहा 
जाता है I 

मांग की लोच की पाचं प्रमुख शे्रखणया ंहोती है :- 
1. सापेक्षता लोचदार मांग (Ed > 1) :- जब वस्तु की कीमत में 
होने वाले पररवतान के फलस्वरूप वस्तु की मांग में उससे 
अधिक पररवतान होता है, तो उसे सापेक्षता लोचदार मांग 
कहते है I 

 

2. सापेक्षता  ेलोचदार मांग ( Ed < 1):- जब वस्तु के 
कीमत में होने वाले पररवतान के फलस्वरूप वस्तु की मांग 
में उससे कम पररवतान होता है, तो उसे सापेक्षता 
बेलोचदार मांग कहत ेहै I 
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3. इकाई लोचदार मांग (Ed=1):- जब वस्तु के कीमत में 
होने वाले पररवतान के समान ही  वस्तु की मांग में 
पररवतान होता है, तो उसे इकाई लोचदार मागं कहत ेहै 
I 

 

4. पूणशत: लोचदार मांग ( Ed = infinitive):- जब वस्तु 
की कीमत में पररवतान न होने या बहुत कम पररवतान 
होने पर भी वस्तु की मांग में अधिक पररवतान होता है 
तो उसे वस्तु की पूणातया लोचदार मांग कहते है I 

 

5. पूणशत:  ेलोचदार मांग :- वस्तु की कीमत में 
पररवतान होने पर भी जब वस्तु की मांग में कोई 
पररवतान न हो उसे पूणातया बेलोचदार मांग कहते है 
I 
 

 



ECONOMICS  TOP 10 (MIQ)  THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

4.  पूणश प्रर्तयोचगता, एकाचधकार एवं एकाचधकाररक प्रर्तयोचगता में अंतर  ताइए? 

उत्तर:  

पूणश प्रर्तयोचगता एकाचधकारी प्रर्तयोचगता एकाचधकार 
यहा ँसमान एवं समरूप 
वस्तुओं का उत्पादन होता 
है। वस्तु ववभेदीकरण नहीं 
पाया जाता। 

 इस बाजार में वस्तुओं का 
ननकि स्थानापन्न एवं 
ममलती जुलती वस्तुओं का 
उत्पादन होता है। 

 एकाधिकार में एक ही 
वस्तु होती है तथा शुद्ि 
एकाधिकार की दशा में 
वस्तु के ननकि स्थानापन्न 
नहीं पाए जाते। 

 के्रता ववके्रता दोनों को 
बाजार दशाओं का पूणा ज्ञान 
होता है। 

 ववके्रता दोनों को बाजार 
दशाओं का ज्ञान नहीं होता। 

 के्रता को बाजार दशाओं 
का ज्ञान नहीं होता है  

 पूणा प्रनतयोधगता बाजार में 
औसत आगम और सीमांत 
आगम बराबर होते हैं और X 
अक्ष के समानांतर पड़ी रेखा 
के रूप में होते हैं। 

 एकाधिकारी प्रनतयोधगता 
बाजार में औसत आगम और 
सीमांत आगम अधिक लोच 
पूणा होती है तथा बाएं से 
दाएं नीचे धगरते हैं। 

 औसत आगम और  
सीमांत आगम दोनों नीचे 
धगरते हैं, ककंतु औसत 
आगम अपेक्षाकृत कम 
लोचदार होता है। 
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 पूणा प्रनतयोधगता में कोई 
ववक्रय लागत नहीं होती है। 

 एकाधिकारी प्रनतयोधगता में 
ववक्रय लागत अधिक होती 
है। 

 एकाधिकार में केवल 
सूचनात्मक ववज्ञापन ही 
ककए जाते हैं प्रनतयोगी 
ववज्ञापन नहीं। 

 पूणा प्रनतयोधगता में वस्तुओं 
की कीमत सीमांत लागत के 
बराबर होती है। 

 एकाधिकारी प्रनतयोधगता में 
वस्तुओं की कीमतें सीमांत 
लागत से अधिक होती है। 

 एकाधिकार में दीघाकाल 
में फमा का असामान्य 
लाभ प्राप्त होता है। 

वस्तुओं की कीमतें एक 
सामान होती है  

वस्तुओं की कीमतों में 
मभन्नता होती है  

 एककाधिकारी ने उत्पादक 
अपने लाभों को अधिकतम 
करने के मलए कीमत 
ववभेद नीती को अपना 
सकता है। 

नए फामों का प्रवेश स्वतंत्र 
होता है  

फामों का प्रवेश कुछ शतो के 
साथ होता है  

एकाधिकार में नए फमो 
का उद्योग में प्रवेश 
पूणात: वष्जात होता है। 
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5. संतुललत  िट,  चत पूणश  िट एवं घाटे का  िट को स्पष्ट कीजिये। 
उत्तर: सरकारी  िट के प्रकार 
भारत में बजि को मुख्य रूप से तीन रूपों में ववभाष्जत ककया गया है, संतुमलत 
बजि, अधिशेष बजि और घािा बजि। यह बजि इस बात पर आिाररत है कक 
एक ववत्त वषा में भारत का खचा सरकारी राजस्व के बराबर, उससे कम या उससे 
अधिक है। 
 
 

संतुमलत बजि (Balanced Budget) 
इस बजि में अनुमान लगाई गई ‘आय और खचा’ एक बराबर होते है। संतुमलत 
बजि से मतलब है की जब ककसी एक ववत्तीय वषा में सरकार की कुल कमाई 
और कुल खचा के आंकड़ ेबराबर होते हैं तो उसे संतुमलत (Balance Budget) 
बजि कहते हैं। 
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अधिशेष बजि (Surplus Budget) 
इस बजि में अनुमान लगाई गई आय से खचा कम होते है। अधिशेष बजि से 
मतलब है की जब ककसी एक ववत्तीय वषा में सरकार की कुल कमाई से कुल 
खचा के आंकड़ ेकम होते हैं तो उसे अधिशषे बजि (Surplus Budget) बजि 
कहते हैं। 
 
 

घािे का बजि (Deficit Budget) 
इस बजि में अनुमान लगाई गई आय से खचा अधिक होता है। घािे का बजि 
से मतलब है कक जब ककसी एक ववत्तीय वषा में सरकार की कुल कमाई से कुल 
खचा के आंकड़ ेअधिक होते हैं तो उसे घािे का बजि (Deficit Budget) बजि 
कहते हैं। 
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6.  समग्र मांग तथा समग्र पूर्त श की अवधारणा को चचत्र सहहत समझाइएI 

उत्तर: सामूहहक मांग ( Aggregate Demand) 
 एक अथाव्यवस्था में वस्तुओं और सेवाओं की संपूणा मांग को ही सामूहहक मांग कहा 
जाता है। और यह अथाव्यवस्था के कुल व्यय के रूप में व्यक्त की जाती है।  
दसूरे शब्दों में कह सकते हैं कक सामूहहक मांग उस व्यय को  ताती है जिसे एक देश के 
र्नवासी आय के हदए हुए स्तर पर वस्तुओं तथा सेवाओं को खरीदने के ललए खचश करने 
को तैयार है।  

सामूहहक मांग = कुल व्यय (उपभोग व्यय और ननवेश व्यय) 
सामूहहक मांग = उपभोग व्यय + र्नवेश व्यय 

AD = C + I 
सामूहहक मांग अनुसूची (AD Schedule) 

  
 
 
 
 
 

Income 
(Y) 

Consumption 
(C)  

Investment 
(I) 

Aggregate 
Demand 
(AD) 

0 100 200 300 
200 200 200 400 
400 300 200 500 
600 400 200 600 
800 500 200 700 
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सामूहहक पूर्त श (Aggregate Supply) 
 इस सामूहहक पनूता की िारणा का संबंि देश के समस्त उत्पादकों के दौरा की जाने 
वाली वस्तुओं बस सेवाओं की कुल पूनत ा से है। 

सामूहहक पूनत ा = सकल घरेलू उत्पाद = कुल सािन आय 
AS = GDP = Y 
AS = C + S 

C – उपभोग                    S – बचत 
AS अनुसूची 

                                    
 
 
 
 
 

 

 

 

Income 
(Y) 

Consumption 
(C) 

Saving 
(S) 

Aggregate 
Supply 
(AS = C + 
S) 

  0 100 -100 0 
200 200 0 200 
400 300 100 400 
600 400 200 600 
800 500 300 800 
1000 600 400 1000 
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7.  र्नम्न आंकड़ों से साधन लागत पर शुद्ध मूल्य वदृ्चध की गणना कीजिए। 
मदें ₹ Cr 

मूल्यह्रास 30 

आधथाक सहायता 40 

ववक्रय 800 
ननयाात 100 

अंनतम स्िॉक 20 
प्रारंमभक स्िॉक 50 
मध्यवती क्रय 500 

उत्तर:  
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8. आय प्रवाह के चक्राकार स्वभाव की व्याख्या कीजिए। 

उत्तर: उत्पादन आय तथा व्यय का जो ननरंतर प्रभाव होता है उसे आय का 
चक्रीय प्रवाह कहा जाता है।  
 
इस प्रभाव का न तो कोई आरंभ होता है, न ही कोई अंत होता है।  

 उत्पादन प्रकक्रया के अंतगात वस्तुओं तथा सेवाओं के प्रवाह के फलस्वरूप 
सािन आय का सजृन होता है।  
उत्पादन आय को, आय व्यय को, फिर वह व्यय उत्पादन को और उत्पादन 
आय को िन्म देता है।  
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ररचर्श ललप्से के अनुसार, “आय का चक्रीय प्रवाह, घरेल ूिामों एवं घरेल ू
पररवारों के  ीच भुगतानों एवं प्राजप्तयों का प्रवाह होता है”।  
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9. िमो की एक जस्थर संख्या के होने पर पूणश प्रर्तस्पधाश  ािार में कीमत का 
र्नधाशरण फकस प्रकार होता है? व्याख्या कीजिए। 

उत्तर: माशशल के अनुसार एक पूणा प्रनतयोधगता बाजार ककसी वस्तु के मूल्य 
ननिाारण वस्तु के मांग पक्ष और पूनता पक्ष के द्वारा होता है I उनके 
अनुसार मांग पक्ष उपभोक्ता से संबंधित होता है , जो कम से कम कीमत 
पर अधिक मात्रा खरीदना चाहता है जबकक पूनता पक्ष उत्पादक से संबंधित है 
जो अधिक से अधिक कीमत पर ज्यादा मात्रा बेचना चाहता हैI 
इस प्रकार बाजार में ष्जस बबदं ुया कीमत पर उपभोक्ता वस्तु को खरीदने 
और उत्पादक उसे बेचने के मलए तैयार हो जाये उसे सतुंलन मूल्य कहा 
जाता है I 

अथाात ष्जस बबदं ुपर वस्तु की मांग और वस्तु की पूनत ा दोनों बराबर हो उस 
बबदं ुपर बस्तंु का मूल्य ननिााररत हो जाता है I  

संतुलन कीमत  → वस्तु की मांग = वस्तु की पूर्त श 
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उदहारण :- 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

कीमत 
(₹) 

 मांग 
(D) 

पूर्त श 
(S) 

 2 100 20 

 4 80 40 

6 60 60 

8 40 80 

10 20 100 
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10. व्यावसार्यक  ैंक के कायों का वणशन कीजिए। 
उत्तर: व्यापाररक बैंक वह संस्था है जो जनता से जमाओं को स्वीकार करती करती है तथा 
उनके मांगे पर लौिाती है साथ ही जनता के मलए ऋणों की व्यवस्था भी करती है I 

व्यापाररक  ैंकों के कायश- 
व्यापाररक  ैंकों के मुख्य कायश – एक व्यापाररक  ैंक के तीन मुख्य कायश होते है – 

I) िमायें स्वीकार करना – व्यापाररक का सबसे पहला कम जनता से जमाओं को 
स्वीकार करना होता है I और यह जमाये प्रमुखतः चार प्रकार के खातों में ककया 
जाता जाता है – चालू खाता , बचत जमा, सावधि जमा खाता तथा आवती जमा 
खाता I 

II) ऋण देना – व्यापाररक बैंक का दसूरा मुख्य काया लोगो के मांगने पर उनके ऋण 
देना है I बैंकों के पास जो िन जमा के रूप में आता है उसमे से एक ननष्चचत रामश 
रखकर बाकक रामश ऋण के रूप में बाँि देती है I एक बैंक ननम्न प्रकार के ऋण 
उपलब्ि कराती है – नकद साख, अधिववकषा, ऋण एवं अधिम, ववननमय पत्रों की 
किौती तथा सरकारी प्रनतभूनतयों में ननवेश I 

III) साख र्नमाशण – वतामान समय में साख का ननमााण करना व्यापाररक बैंकों का 
प्रमुख्न्काया बन गया है I  
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व्यापररक  ैंकों के गौण कायश :- व्यापाररक  ैंकों के गौण कायों को दो भागों में  ांटा 
गया है – 

• एिेंट के रूप में कायश  

1. ववमभन्न मदों का एकत्रीकरण एवं भुगतान 

2. अपने िाहकों के आदेश पर प्रनतभुनतयों की खरीद एवं बबक्री करना  

3. िन का प्रेषण करना  

4. िाहकों के मलए ट्रस्िी एवं ,प्रवन्िक का कायश करना  

5. ववदेशी मुद्रा का क्रय ववक्रय करना  

 

• समान्य उपयोचगता के रूप में कायश  

1. लाकर की सुवविा देना  

2. ATM कार्ा, के्रडर्ि कार्ा की सुवविा  

3. व्यापाररक सूचनाओं का एवं आंकड़ों का एकत्रीकरण करना  
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